



# 楼上撒落现金，“吊瓶哥”带病守现场

## 7万多元养老金最终交还失主



7万多元现金不慎撒落，正在对面诊所打吊瓶的杨帆忽然看到门口飘起了“百元钞票”，他和朋友第一时间报警，并且不顾自己正在输液，拿着吊瓶站在雨中，守着这满地的钞票不被捡走。赶到现场的民警表示，多亏了杨帆在现场的守护，让一起突发意外变成了这个冬天的一件暖心热闻。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
见习记者 郭纪轩 刘宗辉  
通讯员 陈晨 宋敏

### 楼上飘落“百元钞票” 他不顾打吊瓶去守护

12月1日18时43分，初冬的济宁正飘着一阵寒雨，正在任城区来鹤小区一诊所治疗的杨帆忽然看到门口飘起了“百元钞票”，撒落在了门前的八铺前街上。

“这些钱谁都别动，我是派出所的！”两分钟后，一名举着吊瓶的男子站在散落的百元现金中央，对过路的人喊着。这名男子叫杨帆，正因急性肠胃炎在诊所输液。

“赶紧报警，赶紧让警察来！”他一边对同行朋友田璐说，一边用没有扎着吊针的右手捡拾散落的钱，规整在一起。



杨帆在给记者讲述事发经过。



百元钞票空中落下，杨帆拿着吊瓶守在现场。

就在几分钟前，飘飘扬扬的百元现金从楼上撒了下来，正在对面诊所打吊瓶的杨帆目睹了这一幕，起初他以为是树叶。朋友田璐出去抓了一把回来：“是钱！全是钱！”百元现金就像树叶一样撒得满地都是。

“当时我因为病情头昏脑涨，但是见到这么大一片百元大钞，加

上冷风一吹，我整个人一个激灵。”杨帆举着吊瓶冲了出去，看有路人经过，谎称自己是“警察”。“我就想吓唬他们，不让他们捡走。”

### 整理旧物不慎撒落钞票 失主找来激动又感动

诉刘大爷自己已经报警，虽说这钱不是杨帆的，但必须负责到底，警察来了核实身份后，才敢让大爷捡回家。

面对这个输着液的倔强青年，失主刘大爷既激动又感动，稍稍冷静后，他选择了继续相信杨帆。“这笔钱是我们老两口的养老金，不想第一时间捡回家是假的，但当时我很清楚，要不是这位年轻人，现场的钱可能早就被一捡而空了。”事后，刘大爷说。

### 7万多养老金回归失主 众人直夸“吊瓶哥”

就在这时，民警赶到现场。经过民警核实，这些钱正是刘大爷的，之后，民警和消防员共同收集了20多分钟，七万多元养老金再次回到了刘大爷手中。

12月4日，记者和杨帆再次来到事发地，一位见证了事情全部经过的张阿姨在采访时拉住杨帆，惊呼：“这不是那天拿着吊瓶的小伙子吗，那么冷的天，一直站在外面。”而杨帆则不好意思地摸了摸头，连说这都是自己应该做的。

“杨帆是我们的客户经理，年年优秀员工都少不了他。”济宁农商银行仙营支行行长李清华说，作为杨帆的直属上司，得知他做了这样见义勇为的好事后，他一点也不意外。杨帆表示，银行工作的职业道德和底线都不允许自己在当时“浑水摸鱼”。而杨帆的耿直诚实，也让失主刘大爷再三感谢。

3日下午，刘大爷将失而复得的钱存到了杨帆工作的银行，“我感谢他，也被他的行为所感动，这样的人，我信得过。”刘大爷表示。

# 坚强母亲亲照顾俩脑瘫儿子30余年

## 她把自己变成儿子的双腿，从未想过放弃

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者  
汪泷 康岩 通讯员 王伟

### 儿子6个月时发现异常

12月3日，已是隆冬时节的金乡县鱼山街道，路上行人并不多。周素真所住的金龙湾小区里不时有居民坐在太阳地儿里晒暖。循着社区书记所指的路，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者敲开了周素真家的门。身高不足1.6米，走路有些蹒跚，这是周素真给人的第一印象。在她身后，两个患有“脑瘫”的儿子坐在两只轮椅上，因为疾病导致无法独立支撑起上半身，所以两人只能歪斜着靠在一张书桌前，“到了吃饭的时间，我就把饭端到这张书桌上，轮流喂这俩兄弟”。

周素真真正坐在缝纫机前，给两个儿子缝制坐垫。放下手中的活，她长长叹了口气：“老大今年36岁，老二33岁，孩子他爸每天早出晚归打工挣钱，我就在家伺候他俩。”时光倒回到三十多年前，大儿子呱呱坠地给这个普通的农村家庭带来了喜悦。谁曾想，到孩子6个月时，两口子发现了问题，“别的孩子都能乱蹬腿，但我儿子不会，扶着站起来时两条腿总是耷拉着。”

意识到不对劲后，两口子立即抱着儿子四处求医问药。在青岛的大医院，医生说孩子患的是

在金乡县鱼山街道，周素真是当地有口皆碑的坚强母亲，她用博大的母爱和刚强的毅力照顾患有“脑瘫”、被评定为一级肢体残疾的两个儿子30余年，还把小女儿供上了名牌高校硕博连读。30多年里，周素真遇到过各种困难，但她从未想过放弃，始终坚持“一定要为儿子们治病”的信念，到处求医问药，不惜花光所有积蓄。在这么多年照顾两个儿子的日子里，她把自己变成了两个儿子的双腿。



周素真在照顾两个脑瘫儿子。



周素真给记者看女儿的奖状，品学兼优的小女儿一直是她的骄傲。

脑瘫，“说不用再四处治了，没有好办法，只能加强锻炼，增加营养，看看后续的成长再说”。周素真回忆说，那几年两口子四处打听，为了能治好孩子的病，连“野医生”都不放过。

### 30年的辛酸藏在心里

遗憾的是，孩子的病始终没有好转。而就在两年后，周素真想不到又一个噩耗落到了这个本就艰难的家庭中，二儿子6个月时也查出了同样的病。周素真告诉记者，那时家庭很困难，但还是继续给大儿子治病，“想着如果能把老大治好，老二也就有希望了”。

可是，两个儿子的身体却没见好转。拉扯两个儿子30多年，这其中的辛酸非常人所能想象。周素真告诉记者，以前，家里还有两

三亩地，那些年到了大蒜收获的季节，她凌晨4点就起床，把两个儿子的吃喝拉撒伺候好，7点左右和丈夫赶紧往地里赶，“就把他俩锁在家里，也顾不上管他们”。刨上一天的蒜回到家，两个儿子经常就躺在大小便里，尽管手上是一道道血口子，但周素真回家后的第一件事仍然是给两个儿子清洗身子。

“尤其是冬天，棉裤换了一条又一条，他俩一个冬天得有几十条棉裤倒腾着穿。”那时候，周素真白天伺候好两个儿子后，就要把棉裤赶紧拆洗一遍，到了晚上

再把头天晾干的棉裤缝上。“周而复始天天如此，你看我这手上都是当年留下的毛病。”说着，周素真伸出双手，每只手指关节都很粗大，上面布满老茧，到了冬天经常疼痛难忍。

### 女儿学习优异硕博连读

因为操劳过度，2015年周素真肚子里长了个瘤子。知道她舍不得花钱，丈夫和家人瞒着她联系了省里的大医院，打着“去省里检查检查”的谎言让她住了院。在亲戚朋友的接济下，周素真顺利进行了手术。在住院的那20多天里，她几乎顿顿只吃面条，“邻床的一个大娘说，我动这么大的手术得吃点有营养的，哪能天天只喝面条”。周素真却说，自己爱吃面条。

如今，回迁住上楼房后，周家的日子比以前轻松了一些。最令周素真骄傲的是小女儿一直品学兼优，因为成绩优异被山东科技大学保送到北京化工大学硕博连读，而且从高中开始就坚持勤工俭学，几乎没有再跟家里要过生活费。

周素真说，过去忙于照顾儿子，小女儿几乎是跟着姥爷姥姥长大的。身为退休老教师，姥爷对这个外孙女要求十分严格，而周素真两口子虽然文化水平不高，却一直支持女儿不断求学，“俺闺女就是我的精神支柱，只要她愿意学，我一定把她供到底”。